從英國最近大選見到 儒道與佛法在政治背後的重要性

作者簡介

● 趙眞珏

趙學長,字真覺,民 14 級處院電機系,為最熱誠傑出的校友之一,交大母校特頒贈名譽博士,現旅居美國紐約。

儒道中有一政治最重要的綱領:「在明明德,在親民,在止於至善」,道就是在發揚開明的善政,使老百姓安居樂業,得到福祉。也就是吾國經過千鍊百鍊的政治的結晶,要實行「倫理」、「民主」」與「科學」為建國之大道。佛法中也有宏之的要旨:「與一切智智相應,以大悲為最的與實,以無所得為方便。」,就是要以表。 應人性「本真的知慧」,來處理世務,的人性「本真的知慧」,來處理世務,的一切利益為方法。換言之,要能利濟羣衆,繼性小我,達到無我的境界。

這次英國大選,于一九八七年六月十一日舉行。競選的有已經組閣兩次的保守黨,以六十一歲的柴契爾夫人爲領袖,對立的爲工黨,其領袖爲金萊氏,另有一個爲自由黨與獨立派所組成的小黨。其結果柴契爾夫人所領導的保守黨獲得多數民衆的擁護,得票最多,佔百分之四十二。八

,超過工黨議席一百十位。當仁不讓,柴 契爾夫人當然第三屆連續組閣,她竟超越 了邱吉爾,為英國近代所罕有,三次出任 首相,著者不揣冒昧,謹從管見所及,作 以下分析,請讀者有以指正:

一、艱苦奮鬥

英國自第二次大戰結束後,卽於一九四五年下半年起由工黨領袖阿德立(Clement Atlee)繼邱吉爾之後,組設工黨內閣,執行工黨政策,將英倫之大工業改組爲國營,俾國民自搖籃至攻墓均得沾社會主義的福利。他的制度一經建立後,即使以後有保守黨上台時,亦積重難返,沒有改變,致英國自一九六〇年起,國際

地位一直下降。緣工會覇道,生產低落, 大英帝國一蹶不振。

一九七五年,海斯(Heath)氏組織保守黨內閣,柴契爾夫人被任爲教育及科學部部長。夫人的父親為一雜貨公司老闆,是英國標準的中等家庭。但夫人有志向學卒業於劍橋大學,爲化學高材生,所以具有科學的頭腦,有胆識,有毅力,居然在古老的保守黨裏嶄露頭角,被選爲黨魁,將墨守成規的保守黨總統,起一個革命性的新潮,而於一九七九年保守黨獲勝,推夫人組閣。

柴契爾夫人與她的丈夫(曾任石油公 司的高級職員)旦尼斯住在倫敦唐寧街十 號首相官邸。他俩實在度非常節儉生活, 夫人自任烹飪工作,由夫人出自己荷包的 錢,只僱一個管家婦,應門及清潔房屋。 子息均已結婚,各自獨立,在外服務。夫 人每日只需五小時的睡眠。額外的時間, 她即在樓上一層的首相辦公室,批閱公文 ,她能了達重要的公事,比他人更詳盡, 條理得更清,照例每週二須出席下議 院提出重要問題。她的方式是報告案件 ,她先提出解决的方針,全場辯論後,以 求通過她的建議。眞是艱辛的實行民主政 治。她先經黨裡的改革,以完成政治的改 革。而一切以身作則,言行相符。她從自 己清廉勤慎做起,然後一切同僚,自然清

廉勤慎。她具儒家的直道而行,打破「工會」的覇道;使老百姓都有「道德心」與 「正義感」人人知公平奮發。

二、善政養民

一九八三年柴契爾夫人,初期的四年 繼續獲勝,夫人續任首相,執行她的「大 衆資本主義 | 政策,將原來國營最有利的 事業改為私營,使數百萬老百姓,都能購 取獲利豐富的服票。又將政府所建的住宅 和公寓,亦准老百姓以分期付款辦法,以 優惠利率,向政府購買,因之,英國現在 有百分之六十六公民均得自置住宅。可說 「居者有其屋」與我國政府在台灣使一般 農民能「耕者有其田」的善政,後先輝映 。這批公民都是中級工作勤勞的平常人民 ,亦真是中堅的幹部。佛教中有一句開明 的話,就是「平常心是道心」,因為他們 沒有偏心,最有公正心。柴契爾夫人的民 衆資本主義化是成功的。無形中使人民努 力工作,以求積蓄,俾能有恒產與恒業。 有恒業者然後有恒心,更能守住本分工作 崗位,精為求精,為國家、社會,增加生 產,提高效率,減低成本,爭取國際市場 。 這數年來,雖然英國還有失業的工人,

因為如航業及造船工業的不振,但還有許 多新工業的發展,如電腦工業與電腦服務 ,增加了白領階級工程師及管理人員達百 分之二十二,乃阿含所說「合於法求財之 道」。 柴契爾夫人,雖未必盡知儒道與佛法 ,但她的行政與措施實暗合我中華文化之 儒道與佛法,如能妥善的貫澈執行,她的 連任四屆首相,可以預卜。



● 魏凌雲

浪淘砂

去國四十年,望斷雲天,神州落日滿地烟。 夢幾回晴川芳草,黃鶴樓前。 哀黑龍江邊,野火冲天,生靈塗炭頓成烟。 可憐我山河草木,苦恨綿綿。

踏荡行

梅雨初臨,烏雲爛漫,人群喧選車馬亂。 千夫所指群魔舞,上天落淚,萬人獎。 樂今飽暖,忘著機寒,當知粜粒到手難。 煮豆燃豆亦何苦,同心合力大家歡。



這可不是「尋開心」,而是真正的心臟病開刀,因心臟病死亡較諸死於癌及車 禍之總和還多。我於七年前開過刀,現又到了第二次開刀邊緣,經述所經歷,以供此病患作借鏡。

一九七九年初,在一次打網球時,突 感胸部梗阻,此種感覺很難述說,因爲並 不痛,呼吸也沒停止,只想嘴巴一張,吐 口氣才好,但一兩秒後就告消失。因我一 向體胖,自知心臟不妙,立即停止打球, 隨後一兩個星期內,有次在爬坡時,另次 在衝過馬路時,都有同等現象,因而找醫 師作心電檢查,但沒查出來什麼,醫師給 了樂,此後兩旬內,雖然服藥,阻梗症象 ,日多一日,每次間隔愈來愈密,遂應友 人囑,去葡萄牙醫院就診。

醫生診斷所謂要作導管檢查(CATE-TERISMO),此種檢查是用一根塑料製成的細長而柔靱的管子,在上下肢動脈或靜脈作一小切口,把管子送入血管內,就可在X光射線透視下,把這導管推送進入心臟的各部或大血管中,以測得血液含氧量、壓力及阻塞等現象。

● 羅煦仁

作者簡介

羅煦仁學長唐院民30級礦冶系,原在 金瓜石、金屬礦業公司任職,因績優應聘 全家移民巴西工作。八年前突患心肌阻塞 ,吉人天相,手衡治癒。近該地僑報邀其 撰述本文,以供未生此病者參閱。

羅兄著有「我的生活」,將陸續在本 刊登載。